

欢歌笑语庆盛世 鼓乐和鸣过大年

——驻马店市元旦春节文化活动综述

□ 王轶高 郭建光



暖暖的新年，红红的春节，满满的中国味儿。窗花、对联、舞龙舞狮热热闹闹；铁花漫天、大装出行，连空气中都弥漫着过年的浓重气息。

为了贯彻落实中宣部、省委宣传部深入推进传统节日振兴的有关精神，市委统战部牵头印发了《2025年驻马店市元旦春节群众文化活动方案》《关于在春节期间广泛开展基层群众文化活动的通知》，在全市精心组织开展丰富多彩的文化活动，实现了基层文化活动“热起来”、非遗文化活动“动”起来、线上文化供给“多起来”、年味文旅体验“靓起来”。据不完全统计，元旦春节期间全市累计开展各类群众文化活动1600多场，参与群众280多万人次，丰富多彩的文化活动引领了社会文明风尚，营造了欢乐祥和的浓郁文化年味。

传统节日是传承弘扬优秀传统文化的重要载体，特别是我们的农历春节，2024年被列入了人类非物质文化遗产代表作名录，我市聚焦春节蕴含的和平、和睦、和谐等中华文明理念，突出辞旧迎新、祈福纳祥、团圆和美等主题，广泛开展各类文化活动，呈现几个突出特点：一是亮点活动多；二是基层文化活动火热；三是群众参与积极；四是线上线下结合密切。活动从市、县、乡、村四个层面组织开展，民间文艺展演、综艺演出、戏剧演出及各类体育活动等接地气、聚人气，切实让群众享受到文化发展成果。

央视春晚的驻马店元素

“火树银花、五方同光。”2025年除夕之夜，中央电视台2025年春节晚会，随着主持人穿透人心的解说，在全世界华人华侨的热切期盼中拉开帷幕。国家级非物质文化遗产河南确山打铁花代表性传承人杨建军，一棒铁花冲天而起，打开了央视蛇年春晚的序幕。一刹那，吉祥喜庆的铁花腾空飞舞。漫天铁花犹如五福盈门，在壮美的神州大地上，化作丰硕的

五谷，从天而降，激起场内观众的阵阵喝彩。这是今年央视春晚第一个节目——开场视觉秀《迎福》中的第一个画面，震撼人心。打铁花的镜头虽然只有几秒，却是驻马店人民向全国人民献上的诚挚问候和美好祝福。

“今年是我们迎来的第一个世界非遗版春节。在此之前，‘春节——中国人民庆祝传统新年的社会实

践’被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，从而引发广泛关注。作为国家级非遗确山打铁花能够冲天铁花化作五谷丰登，是为蛇年春节最美好的祝福。”杨建军已经76岁了，多年来在传承非遗的道路上不停跋涉，将国家级非遗这张金字招牌擦亮，将震撼人心的铁花作为吉祥美好的祝福送给每一个华夏儿女。

“云端”过大年 百姓乐开怀

线上文化供给“多起来”。开展线上“云端”过大年活动，让群众足不出户享受文化大餐。在线举办2025年驻马店市春节联欢会、驻马店市第七届少儿春晚、“新生活·新风尚·新年画”美术创作展、春节民俗知识竞答等系列活动，市博物馆、市文化馆推出线上专题展览，市图书馆开展线上新春全民阅读活动，在寒冬之日为市民送上浓浓暖意和盈盈书香。其中，新蔡县组织参与的“春满田园夜”——驻马店市2025年迎新春“村晚”中不仅展示了歌曲、喷呐、杂技等精彩节目，还在现场的非遗集市里设了传统年货、非遗产品等年货摊位，展示了省级非遗项目“扁担戏”和非遗与民间艺术表演，受到了广大群众连连称赞；游艺专区设置了写春联、做剪纸、猜灯谜等趣味活动，村民争相猜灯谜赢礼品，现场“过大年”的氛围感十足。“村晚”在“文化豫约”及“百姓文化云”平台上同步直播，近30000人次观看。

年味文旅体验“靓起来”

赏花灯、看演出、观民俗……春节期间，驻马店市皇家驿站各式彩灯璀璨夺目，街区市集热闹非凡，非遗、民俗表演惊艳夺目，丰富多彩的文化演出活动吸引众多游客打卡体验。

皇家驿站精心设置了新春灯会、国潮巡游、国风演出等特色活动，吸引游客打卡拍照。老乐山景区推出实景仙侠舞剧《乐山传奇》，开通确山竹沟红色研学游、滑雪赏雪亲子游、田园风光民宿游等精品旅游线路，满足游客多样化文旅消费体验。

驻马店为大别山革命老区，传统春节中，竹沟革命纪念馆主办了《史话春节特别展》和党史知识有奖竞猜等活动，在喜庆欢乐的“年味”中增添了一份红色气息。确山县临时治安委员会纪念馆开展“剪纸迎新春”“义写春联”“小小讲解员”等活动，馆内馆外欢声笑语不断，不仅让人们重温传统文化，更有力传承和弘扬了优秀特色红色文化。

春节文化活动的开展为社会各界提供了一个交流互动的平台，营造了浓厚的节日氛围和团结友爱的社会环境，人们欣赏文艺表演、参与文化活动、体验民俗文化，分享节日的喜悦和快乐。活动的成功举办展示了政府对文化建设的重视和支持，提升了政府的形象和公信力，为经济社会发展创造了良好的文化环境，为全市高质量发展贡献文化力量。

欢歌笑语庆盛世，鼓乐和鸣过大年。在有着丰厚文化积淀的天中寻找民俗与惊喜，在历史与现代交融中，过一个热辣滚烫的蛇年春节。③

基层文化活动“热起来”

2月3日上午，泌阳县文化艺术中心人山人海，泌阳王店大装在这里表演《薛平贵西征》《五凤岭》《天女散花》《游春》等节目。起源于明末时期的王店大装，距今已有300多年的历史。华丽的大装分上中下三层，根据角色的不同扮演者穿戴不同的古装，人山人海的观众围观着这些犹如腾空仙子的人物，都被这种极具感染力的艺术形式深深震撼。

以春节申遗成功为良好契机，我市扎实开展2025“非遗贺新春”系列活动。举办“非遗过大年”“金顶山古庙会”等非遗展演活动，高跷、舞狮、蛇舞、大装、大铜器等特色非遗轮番表演，让群众感受非遗烟火味，从而让非遗文化展演“动起来”。

在千年古县汝南举办了2025年民俗文化节，集中展示了本地的传统民俗技艺，如剪纸、刺绣、编织、糖画、麦草画等。农历正月十二至正月十五，素有“千年古集”的该县三桥镇野猪岗村人山人海，热闹非凡，隆重举行民俗活动“龙灯会”出龙仪式。

驻马店作为人口大市，春节期间外出务工人员集中返乡，利用关键节点，

开展“文艺界新春欢乐行”、“四季村晚”之冬季村晚、好戏连台看村晚等一系列接地气的群众文化活动，注重让群众参与进来，自演自唱、自娱自乐，营造了全民参与、全民同乐的文化氛围。

二月的吴房大地，处处莺歌燕舞，春色满园，元宵节的遂平县奥林匹克广场，成了欢乐的海洋。2月12日元宵节当天，遂平县2025年元宵节民间社火展演暨第35届民间艺术大赛（决赛）隆重举行。经过预赛，当天共有14支队伍过关斩将杀入决赛。活动既有活力四射的广场舞表演，也有韵味悠长的戏曲展演；既有热闹非凡的民间社火，还有非遗展示、图书免费阅读等特色项目。槐树高楼大铜器、玉山镇苏庄村大铜器、嵒嵒山鼓乐艺术让观众大饱眼福，舞狮、电拽秧歌、旱船，你方唱罢我登场，大红大绿的演出服饰，夸张搞怪的艺术造型，融入民俗特点的大开大合的表演，台上演员有多卖力，台下观众有多热情。欢呼声、鼓掌声声入耳，锣鼓声、铜锣声声悦耳。

春节假期，一串串红灯笼点亮了泌阳县行政路、花园路、铜山湖大道。泌阳县在三馆开展了大型民俗展，舞龙、舞狮、腰鼓、旱船等民俗活动轮番登场，年味十足，人们纷纷走上街头、走向社区，给外地打工回来的群众带来了欢乐。

1月18日，2025年驿城区第二届“迎新春 赶大集 促消费 助振兴”半月古村年货大集启动仪式在嵒嵒镇鲁湾村回兰组举行。古村年货大集以展示、体验、演绎和互动等形式展开，全力打造一场“传

统与创新并存、年味与乐趣同在”的新春非遗年货盛会。

汝南县举办了2025年庆新春群众文艺汇演、汝南县老年春节联欢晚会、汝南县少儿春节联欢晚会、汝南县“我们的节日·元宵”等大型文艺晚会，既有经典的传统曲目，也有反映时代精神的创新作品，受到了观众的一致好评。“双节”共举办文艺晚会20场，现场观众累计达5万人次，线上直播观看人数超过30万人次。

在有着丰厚文化积淀的上蔡县，“乐响新时代 踏歌新征程”2025新年音乐会、上蔡县非遗民间艺术展演、“迎新春”春节书画作品展、“迎新春”戏曲演唱会、“迎新春”书法家义写春联活动、“庆元宵 猜灯谜 闹新春”等一场接着一场，场场受到欢迎。

平舆县民间艺术展演在各乡镇、行政村、社区热闹上演，舞龙、舞狮、高跷、旱船等传统民俗将带来浓浓的年味。2月8日上午，在平舆县文化馆举办了一场以“弘扬传统文化 体验非遗魅力”为主题的“我们的节日·欢乐中国年”系列活动，孩子们学剪纸、做泥塑、耍花棍，互动体验收获满满。

新蔡县组织开展“新生活·新风尚·新年画”美术创作展示活动、文化周末剧场“新春专场”“蔡洪坊”杯元宵喜乐会等系列文旅活动，“迎新春 送福进万家”义写春联活动、“心连心·迎新年”民间艺术进企业联欢晚会暨新蔡县“首届民间春晚”、“迎新春”民间技艺民俗展演等系列活动，寻找“中国年味”征文、新蔡县第四届迎新春“寻找年味”摄影展（网展）等系列赛事活动。

西平县举办了各类民俗文化活动、体育活动、文艺演出、非遗展演、阅读活动、文化赛事等群众文化活动280多场次，并在微信公众号、微信视频号、新闻媒体、文旅云平台等开展广泛宣传。

潮起正是扬帆时，东风吹来满眼春。春节假期，确山县依托本地历史文化、文化景观、文化地标等组织开展各类群众性文化活动，大力推动地域文化、民间文化、节日文化和群众文化活动有机融合，促进文旅文创深度融合并取得良好效果。



图① 1月21日，2025年驻马店市新春戏曲晚会在市民中心大剧院举行。⑥5 王永良 摄
图② 1月22日，驻马店市文艺界写春联大型公益活动在市中广场举行。⑥5 陈宁 摄
图③ 2月12日，西平县2025年第42届大铜器展演暨“移风易俗·春风送岗”活动现场。⑥5 赵永涛 摄
图④ 2月15日，泌阳县王店大装在王店镇物资交流大会上表演。⑥5 刘艺 摄
图⑤ 春节期间，嵒嵒山“西游”文化受游客青睐。⑥5 弓华静 摄

